«В тех местах военных побывала я,

Там, где возмужала молодость моя,

Вспоминала пожарища и тот страшный ад, вспоминала товарищей, что в земле лежат. фронтовых...»

На Войбакало- станцию привезли меня,

Здесь первое крещение принимала я,

А Малая Вишера разбита вся была,

А сейчас вся вишнями расцвела она

Вспомнила, конечно, сорок третий год,

В роте мне сердечной- на подбор народ!

Как стихи читала на привалах им,

Много было спето песенок для них

Грустных и задорных, но больше фрон-

Евдокия Матвеевна писала стихи на любую тему, писала о матерях и женах, которые ждали сыновей и мужей с войны, как получали похоронки. Писала про афганцев, сочиняла стихи к каждому празднику, читала их в своем Краснопольском Доме культуры, в районном центре досуга. Особенно любила выступать в школе перед учениками, они слушали ее очень внимательно.



тоых».

D. H. F.M.

Встреча с ветеранами. Встреча с Н.Г Марковой

На встречу с ней приезжала руководитель Красного Креста Кировской области Н. Г.Маркова



Е.М. Зыкова на встрече с Н.Г. Марковой и ветеранами СПК «Краснопольский»

Вместе с мужем Евдокия Матвеевна воспитала сына Юрия Анашкина. У Евдокии Матвеевны трое внуков — один из них служил в Афганистане. Имеет трех правнуков.

Умерла Евдокия Матвеевна в 2003 году.



« И вечная память погибшим,
А нам кто остался в живых,
Быть навсегда завещано
Достойными памяти их.»
Составитель и компьютерная верстка зав. сектором краеведения ЦБ Т.А. Демышева



МКУК Сунская МБС Центральная библиотека им. Ф.Ф. Павленкова

Karshie,

O Hac



Зыкова Евдокия Матвеевна (1918 -2003 г.г.) (К 70 -летию Победы) Суна 2015

«Спой нам, Дусеньқа, спой ...»

Близится 70 – летие Победы над фашистской Германией. Никогда не исчезнет тяжелый кровавый след войны. И мы, и последующие поколения должны помнить ее участников. Одной из них была

Евдокия Матвеевна Зыкова. Родилась она в бедной крестьянской семье в д. Большой Ванчаз Верхосунской волости. В школе училась всего четыре года. Об этом ее стихи.

« Отец был заботлив, учить обещал Тогда в моем сердце весь мир ликовал. Пошла же я в школу в картинках- лаптях. С холщевой сумою на тонких плечах...»

Учиться в пятом классе родители не разрешили, посчитав что нужно работать в колхозе.

« Года протекали, а я все росла, В колхоз на работу с желанием шла Но вдруг над землею повисла война На фронт добровольцем пошла я тогда».

Евдокию Матвеевну в январе 1943 года отправили в Тулу учиться на повара. Закончив курсы, и получив звание старшего сержанта, воевала на Ленинградском фронте. Бои шли тяжелые, много погибло санинструкторов и ее направили учиться на санинструктора. Попала она в 459-ю разведывательную роту особого назначения и прослужила в ней до демо-

Ленинградом, особенно под Синявином. В этих проклятых болотах потеряла подругу Павлу из села Плелое. Обезобразили раны подругу Клаву из деревни Станоговской. Многие подруги тоже были ранены или похоронены там.

« Были мы все молодые, Но долг на войну нас позвал

— Возвращайтесь с Победой, родные— Военком на прощанье сказал...»

В свободное время писала стихи. Сочиняла частушки. Бойцы любили слушать как она сочиняла их и пела. Все просили: « Спой, Дусенька, нам еще!» Особенно дорога ей была фронтовая подруга поэтесса Юлия Друнина.

Подруга моя фронтовая



поэтессы Юлии Друниной и телятницы СПК(колхоз) «Краснопольский» Евдокии Зыковой были одни фронто-

Оказалось, что у

Они были в разных частях, но судьба их случайно свела.

вые дороги.

Встречи с ней были душевные. Любили послушать стихи друг друга. Юлия Друнина часто говорила, что сделает из нее поэта. Дружбу перепиской они не теряли до самой Юлиной смерти в 1990 году.

«Война катилась черною грозою,

Был горизонт огнями опален,

И школьница солдатскою сестрою

Пришла служить в стрелковый батальон...»

Свою скорбь по безвременно ушедшей из жизни подруге Евдокия Матвеевна выразила в стихах:

«Ей через годы снился рукопашный, Хотя стирались дни и имена. Да, за Россию умереть не страшно Уверенным, что выживет она. Какою мерой можем боль измерить, Никто не скажет, хоть кого спроси, Но очень жаль то песенное сердце, Которое погасло на Руси,,»

После освобождения Ленинграда Евдокия Матвеевна была награждена медалью

За оборону Ленинграда". Дивизию направили на освобождение Прибалтики. 459-я рота в которой она служила в конце 1944 года была расформирована по частям. Вот тогда фронтовичка и оказалась дома.

Из совета ветеранов Волховского фронта прислали знак с надписью « Защитникам Ленинграда посвящается» . После войны Евдокия Матвеевна была награждена орденом Отечественной войны второй степени, всеми юбилейными медалями.

В 1976 году ездила в Ленинград на встречу ветеранов войны, прошла по местам былых боев.

После встречи сочинила стихотворение